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Τα γεγονότα που προηγήθηκαν 

Έπειτα από τη συμφωνία των συμμαχικών   δυνάμεων στη 
Σύνοδο Ειρήνης στο Παρίσι στις 2 Μαΐου του 1919, η ελληνική 
μεραρχία αποβιβάστηκε στη Σμύρνη στις 15 Μαΐου με σκοπό 

την προστασία των ορθόδοξων πληθυσμών από τους Τούρκους. 
Οι Έλληνες της Μικράς Ασίας υποδέχτηκαν θερμά τους 

συμπατριώτες τους σε αντίθεση με τους Τούρκους οι οποίοι 
καθώς ήταν έξαλλοι με την κατάσταση ξεκίνησαν 

ανταρτοπόλεμο μετατρέποντας την ελληνική διοίκηση σε 
εκστρατεία.



Η συνθήκη των Σεβρών 

Την ίδια περίοδο υπήρχε συζήτηση για την μοίρα της 
Οθωμανικής αυτοκρατορίας. Μετά την πίεση του 

πρωθυπουργού Ελευθερίου Βενιζέλου προς τις συμμαχικές 
δυνάμεις και την προέλαση του ελληνικού στρατού στο 
εσωτερικό της Μικράς Ασίας, τον Αύγουστο του 1920 

υπογράφτηκε η Συνθήκη των Σεβρών. Η συνθήκη 
παραχωρούσε στην Ελλάδα την περιοχή της Θράκης έως 

σχεδόν την Κωνσταντινούπολη και τη διοίκηση της Σμύρνης 
για 5 έτη. Έπειτα από αυτή τη διορία, οι κάτοικοι θα 

αποφάσιζαν με δημοψήφισμα για τη μοίρα της περιοχής. Θα 
ακολουθούσε η ενσωμάτωση της Ανατολικής Θράκης αλλά 

και η επίσημη ενσωμάτωση των νησιών του Αιγαίου στο 
Ελληνικό κράτος.

Τη στιγμή που η Οθωμανική Αυτοκρατορία έχανε εδάφη, 
υπήρξε εμφύλια σύγκρουση των Οθωμανών με τον Κεμάλ 
Ατατούρκ να επαναστατεί εναντίον του σουλτάνου και να 

δημιουργεί κυβέρνηση.



Η πολιτική κατάσταση στην 

Ελλάδα

Στις εκλογές του 1920 στην Ελλάδα έχασε ο 

Ελευθέριος Βενιζέλος και εκλέχθηκε 

πρωθυπουργός ο Δημήτριος Γούναρης και 

επέστρεψε ο βασιλιάς έπειτα από δημοψήφισμα. 

Ο βασιλιάς Κωνσταντίνος ήταν αντιπαθής στις ξένες 

δυνάμεις λόγω της ουδέτερης στάσης που 

επεδίωκε στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Η νέα 

κυβέρνηση αντιλήφθηκε πως η επιστροφή του 

βασιλιά δε θα ευνοούσε τις σχέσεις με τις ξένες 

δυνάμεις, όπως έγινε φανερό από τη συμφωνία της 

Γαλλίας και της Ιταλίας με τον Κεμάλ Ατατούρκ για 

τον ανεφοδιασμό του στρατού του.



Η υποχώρηση της 

εκστρατείας 

Η ελληνική εκστρατεία μετά τη μάχη στο Σαγγάριο έφτασε σε 
αδιέξοδο διότι κατέληξε οικονομικά επαχθής ενώ η ελληνική 

κυβέρνηση είχε αποφασίσει εκκένωση της Μικράς Ασίας από την 
άνοιξη του 1922. Τα ξημερώματα της 6ης Αυγούστου του 1922 ο 
τουρκικός στρατός προχώρησε σε δύο ενέργειες επίθεσης που 

αιφνιδίασαν το ελληνικό μέτωπο. Ο ελληνικός στρατός δεν μπορούσε 
να το διαχειριστεί με αποτέλεσμα να αρχίσει να αποχωρεί από τη 
Μικρά Ασία αφήνοντας τους Έλληνες, για τους οποίους πίστευε ο 
ελληνικός στρατός και η κυβέρνηση πως θα παρέμεναν ασφαλείς, 

στο έλεος των Τούρκων.



Η καταστροφή

Στις 13 Σεπτεμβρίου του 1922 ξεκίνησε η καταστροφή στη Σμύρνη. Οι Τούρκοι 

εμφανίστηκαν αποφασισμένοι να εξαλείψουν κάθε τι ελληνικό με αποτέλεσμα 

να εκτελέσουν απερίγραπτα εγκλήματα (βιασμούς, δολοφονίες)  σε βάρος 

τους. Χαρακτηριστικό γεγονός αποτελεί η πυρκαγιά που προκάλεσε την 

καταστροφή των συνοικιών των Ελλήνων και των Αρμενίων.

Την ίδια μέρα, οχυρώθηκαν τα τελευταία ελληνικά στρατεύματα στη 

Χερσόνησο της Ερυθραίας και άρχισαν την οργανωμένη και ασφαλή 

υποχώρησή τους.

Οι Τούρκοι συνέχισαν με τη δίωξη των Ελλήνων και την καταστροφή των 

περιοχών στις οποίες κατοικούσαν. Ακολούθησαν το Αϊβαλί, τα Βουρλά και το 

Μοσχονήσι καθώς και διάφορες περιοχές της βορειοδυτικής Μικράς Ασίας, 

όπως την Προποντίδα.



Οι επιπτώσεις της καταστροφής

Παραπάνω από 1.500.000 άτομα αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν το σπίτι τους, 

αφήνοντας πίσω τουλάχιστον 600.000 νεκρούς. Περίπου 25.000 Έλληνες στρατιώτες 

τραυματίστηκαν ή σκοτώθηκαν. Ντόπιοι άντρες από 18 έως 45 ετών, καθώς και 

25.000 γυναίκες και κορίτσια μεταφέρθηκαν ως αιχμάλωτοι στην ενδοχώρα. 

Χιλιάδες ανά καράβι πρόσφυγες κατευθύνονταν σε διάφορα μέρη της Ελλάδας. Το 

φθινόπωρο του 1922 οι Μικρασιάτες πρόσφυγες που έφτασαν στην Ελλάδα ήταν 

περίπου 900.000.

Το ελληνικό κράτος έπρεπε κάπως να φροντίσει όλους τους πρόσφυγες μέσα στη 

χρεωκοπία του. Η Μικρασιατική Καταστροφή ήταν χαοτική από κάθε άποψη.



Η Μικρασιατική καταστροφή αποτελεί 
τη μεγαλύτερη τραγωδία του Νεότερου 

Ελληνισμού.
Ένα τεράστιο ποσοστό Ελλήνων 

έχασαν τη ζωή τους, τα σπίτια τους και 
εγκατέλειψαν την πατρίδα τους.

Ένα κομμάτι του λαού μας χάθηκε 
εκείνη τη μέρα.
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